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Lecţia	  11	  -‐	  Evanghelia	  după	  Matei 
	  
Mai	  marii	  lui	  Israel	  încearcă	  să-‐L	  compromită	  pe	  Domnul	  Isus.	  
	  
Matei	  22:15-‐23:39	  

	  
Încercarea	  iudeilor	  de	  a-‐L	  prinde	  pe	  Isus	  cu	  vorba	  a	  adus	  peste	  ei	  ceasul	  dureros	  
al	  adevărului 
	  

Textul	   de	   față	   cuprinde	   4	   confruntări	   între	   Isus	   și	   coducătorii	   lui	   Israel	   –	   irodiani,	   farisei,	  
saduchei,	   cărturari	   –	   cât	   și	   caracterizarea	   extreme	  de	   dură	   pe	   care	   o	   face	   Isus	   despre	   ei.	  
Discuţiile	  dintre	  Isus	  şi	  învăţaţii	  vremii	  sunt	  generate	  de	  dorinţa	  lor	  de	  a-‐l	  compromite,	  de	  a-‐l	  
prinde	  cu	  vorba	  și,	  până	  la	  urma,	  de	  a-‐l	  ucide.	  Toate	  acestea	  din	  pricina	  învăţurilor	  Sale	  care	  
scoteau	  în	  evidență,	  printer	  altele,	  corupția	  și	  decăderea	  spiritual	  a	  conducătorilor	  lui	  Israel.	  
Isus	   acceptă	   să	   intre	   în	   dialog	   cu	   ei	   ca	   și	   o	   ultimă	   încercare	   de	   a-‐i	   ajuta	   să	   îşi	   schimbe	  
gândirea	   şi	   viaţa.	  Prin	   fiecare	   răspuns	  dat,	  Domnul	   Isus	   corectează	   interpretarea	  greşită	  a	  
Scripturilor,	  interpretare	  care	  a	  dus	  la	  o	  înţelegere	  greşită	  atât	  a	  relaţiei	  cu	  Dumnezeu	  cât	  şi	  
a	  relaţiei	  cu	  aproapele.	  Ca	  urmare	  a	  împietririi	  inimii	  iudeilor	  Isus	  se	  întoarce	  spre	  ucenici	  şi	  
spre	  mulţime	   rostind	  avertismente	  extrem	  de	   serioase	  cu	  privire	   la	   învăţătura	   fariseilor	   şi	  
saducheilor.	   Neprihănirea	   lor	   era	   doar	   formală,	   faptele	   pe	   care	   la	   făceau	   îi	   condamnau	  
deoarece	  erau	  contrare	  legii	  lui	  Dumnezeu.	  
	  
Vedem	  în	  acest	  text	  atât	  îndurarea	  lui	  Dumnezeu	  care	  dorea	  mântuirea	  mai	  marilor	  lui	  Israel	  
cât	  şi	  dreptatea	  judecăţii	  lui	  Dumnezeu	  atunci	  când	  nu	  există	  pocăinţă.	  
	  
Ziua	  1	  Citeşte	  Matei	  Matei	  22:15-‐22	  -‐	  Confruntarea	  dintre	  Domunl	  Isus	  şi	  irodiani	  
1. Notează	  premisa	  de	  la	  care	  porneşte	  tot	  demersul	  fariseilor	  şi	  ce	  urmăreau	  ei	  prin	  el	  
2. În	  ce	  mod	  întrebarea	  despre	  bir	  reprezenta	  o	  ispită	  pentru	  Domnul	  Isus?	  
3. Ce	  înseamnă	  pentru	  tine	  să	  dai	  Cezarului	  ce	  este	  al	  Cezarului	  şi	  lui	  Dumnezeu	  ce	  este	  al	  

lui	  Dumnezeu?	  
4. Cum	  îţi	  administrezi	  veniturile	  astfel	  încât	  să	  poţi	  plăti	  taxele	  şi	  impozitele?	  

	  
Ziua	  2	  Citeşte	  	  Matei	  22:23-‐33	  -‐	  Confruntarea	  dintre	  Domnul	  Isus	  şi	  saduchei	  
5. Care	  era	  problema	  cu	  care	  au	  venit	  saducheii	  la	  Isus?	  Ce	  urmărea	  ei	  prin	  întrebarea	  lor?	  
6. Care	  este	  problem	  ape	  care	  Isus	  o	  identifică	  la	  saduchei?	  (v.	  29)	  	  
7. Dincolo	   de	   aspectul	   de	   capcană	   al	   întrebării	   saducehilor,	   ea	   vizează	   o	   problematică	  

deosebit	   de	   importantă:	   învierea	   morților.	   Cum	   sintetizează	   Isus	   învățătura	   vechiul	  
testament	  despre	  înviere?	  Pe	  ce	  texte	  din	  vechiul	  testament	  se	  bazează	  El?	  

8. Ce	  crezi	  tu	  despre	  învierea	  morților	  și	  ce	  impact	  are	  această	  credință	  asupra	  modului	  în	  
care	  îți	  trăiești	  viața?	  
	  

Ziua	  3	  și	  4	  Citeşte	  Matei	  22:34-‐46	  –	  Isus	  și	  învățătorul	  legii	  
9. În	  ce	  mod	  este	  ispitit	  Isus	  prin	  întrebarea	  pe	  care	  i-‐o	  pune	  învățătorul	  legii?	  
10. Analizează	  răspunsul	  pe	  care	  îl	  dă	  Isus.	  În	  ce	  mod	  rezumă	  acesta	  “legea	  și	  proorocii”?	  
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11. Am	  putea	  considera	  întrebarea	  pe	  care	  o	  pune	  Isus	  în	  versetul	  42	  ca	  fiind	  întrebarea	  
fundamentală	   pe	   care	   trebuie	   să	   și-‐o	   pună	   orice	   om?	   Cum	   ai	   răspunde	   tu	   la	   această	  
întrebare?	  

12. Cum	   s-‐a	   schimbat/modelat	   credinţa	   ta	   despre	   Hristos	   din	   ceea	   ce	   ai	  
citit/învăţat/descoperit	  în	  Matei	  până	  în	  acest	  punct?	  
	  

Ziua	  	  5	  Citeşte	  	  Matei	  23:1-‐39	  –	  Verdictul	  lui	  Isus	  față	  de	  farisei	  și	  cărturari	  
13. Notează	  lucrurile	  pe	  care	  Isus	  le	  spune	  despre	  cărturari	  şi	  farisei	  în	  v.	  1-‐7	  
14. Fariseii	   își	  etalau	  spiritualitatea	  prin	  ritualuri	  și	  aspect	  exterioare	  (filacterii	  –	  cutiuțe	  

cu	   texte	   biblice	   legate	   de	   încheietura	   mâinii	   sau	   ciucuri	   lungi	   care	   simbolizau	   și	   ele	  
învățăturile	   vechiului	   testament).	   Suntem	   și	   noi	   în	   aceste	   pericol?	   Care	   ar	   putea	   fi	  
corespondentul	  filacteriilor	  și	  ciucurilor	  lungi	  pentru	  noi?	  

15. Isus	  rostește	  8	  vaiuri	  la	  adresa	  fariseilor.	  Identifică	  problema	  semnalata	  de	  fiecare	  din	  
acestea.	   Crezi	   că	   aceste	   probeme	   pot	   fi	   identificate	   și	   azi	   între	   cei	   care	   se	   numesc	  
creștini?	  

16. Cum	   ar	   suna	   aceste	   versete	   dacă	   ar	   fi	   să	   le	   răstorni	   semnificației	   –	  dacă	   în	   loc	   de	  
vaiuri	  le-‐ai	  transorma	  în	  fericiri?	  Ai	  putea	  să	  reformulezi	  aceste	  text	  pentru	  a	  arăta	  cum	  
ar	  trebui	  să	  trăim	  noi?	  Cum	  s-‐ar	  asemăna	  această	  listă	  cu	  fericirile	  din	  Matei	  5?	  

	  
Isus	  i-‐a	  răspuns:	  „Să	  iubeşti	  pe	  Domnul,	  Dumnezeul	  tău,	  cu	  toată	  inima	  ta,	  cu	  tot	  

sufletul	  tău,	  şi	  cu	  tot	  cugetul	  tău.”	  „Aceasta	  este	  cea	  dintâi,	  şi	  cea	  mai	  mare	  poruncă.	  
Iar	  a	  doua,	  asemenea	  ei,	  este:	  „Să	  iubeşti	  pe	  aproapele	  tău	  ca	  pe	  tine	  însuţi.”	  

„	  Matei	  22:	  37-‐39	  
	  

 
Provocare	  
	  
Poruncile	  evidențiate	  de	  Isus	  în	  aceste	  versete	  rezumă	  aşteptarea	  lui	  Dumnezeu	  faţă	  de	  
acela	  care	  spune	  că	  aparţine	  poporului	  Său.	  În	  lumina	  spuselor	  Domnului	  Isus,	  Dumnezeu	  
aşteaptă	  de	  la	  noi	  ca,	  mai	  întâi	  şi	  mai	  întâi,	  să-‐L	  iubim	  pe	  El	  „cu	  toată	  inima...	  cu	  tot	  
sufletul...	  şi	  cu	  tot	  cugetul”	  (37),	  iar	  apoi,	  să-‐l	  iubim	  pe	  aproapele	  nostru	  ca	  pe	  noi	  înşine.	  
Aceasta	  este	  datoria	  noastră,	  dacă	  vrem	  să-‐I	  plăcem	  lui	  Dumnezeu.	  
	  
A	  iubi	  înseamnă	  a	  te	  dărui	  –	  astfel	  ne-‐a	  iubit	  și	  Dumnezeu	  pe	  noi,	  dăruindu-‐L	  	  pe	  Fiul	  său.	  A-‐l	  
iubi	  pe	  Dumnezeu	  înseamnă	  a	  I	  te	  dărui	  Lui	  –	  a	  subordona	  tot	  ceea	  ce	  ești	  și	  ai	  planurilor	  
Lui.	  A	  îți	  iubi	  aproapele	  înseamnă	  a	  I	  te	  dărui	  Lui	  –	  a	  căutat	  prin	  tot	  ceea	  ce	  faci	  binele	  lui.	  Iar	  
aproapele	  tău	  a	  ajuns	  să	  experimenteze	  cu	  adevărat	  binele	  doar	  atunci	  când	  ajunge	  și	  el	  să	  îl	  
iubească	  cu	  adevărat	  pe	  Dumnezeu.	  Și	  așa	  intrăm	  într-‐un	  cerc…dar	  nu	  unul	  vicios	  ci	  unul	  
binecuvântat,	  în	  care	  atunci	  când	  îl	  iubim	  pe	  Dumnezeu	  și	  dovedim	  asta	  iubindu-‐ne	  
aproapele,	  această	  iubire	  devine	  molipsitoare	  și	  duce	  la	  mai	  multă	  iubire	  de	  Dumnezeu	  în	  
această	  lume.	  Oare	  nu	  asta	  înseamnă	  să	  facem	  ucenici	  din	  toate	  neamurile…?	  
	  
	  
	  


